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1. ओम Ĥकाश पानी मɅ ¢ारȣय मदृा
वाèतͪवक Ĥयोग करने स ेउÛहɅ पता
समहू मɅ नीचे कȧ ओर बढ़ जाती है 
मɅ अͬधकतम घलुनशील है। उÛहɉन े
कȧ åयाÉया कȧ और ओम Ĥकाश सतंçुट

(i) अǓनल न ेओम Ĥकाश को Èया 

(ii) इस èपçटȣकरण स ेकौन स ेमãूय

(iii) Ba(OH)2 पानी मɅ घलुनशील 

2. अपने Ĥयोगɉ के दौरान, राजɅदर 
ͩकया जा सकता है लेͩ कन एͬथल अãकोहल
इसͧलए उसने अपने दोèत अÛन ूसे
समझाया और राजɅġ सतंçुट हो गए।

(i) अÛन ून ेराजेÛġ को Èया èपçटȣकरण

(ii) सोͫडयम पोटेͧशयम स ेअͬधक उपयोगी

(iii) अÛन ूɮवारा कौन स ेमãूय Ĥदͧश[त

3. िÈवकलाइम एक मह×वपूण[ 
थम[ल अपघटन ɮवारा तैयार ͩकया
ͬचमनी का शीष[ बंद कर Ǒदया 
गया ͩक बहुत कम चूना बना था।
दȣ िजÛहɉने उÛहɅ ͬचमनी कȧ ऊंचाई
सुधार नहȣं हुआ। अतंत: ĤोडÈशन
समèया बताई। Ĥोफेसर ने सुझाव
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मदृा हाइĜॉÈसाइड कȧ घलुनशीलता कȧ Ĥवृͪ ƣ का अÚययन
पता चला ͩक ¢ारȣय मदृा धातओु ंके हाइĜॉÈसाइडɉ कȧ 

 अथा[त Be(OH)2 कम स ेकम घलुनशील है जबͩक
 इस समèया पर अपने सहपाठȤ अǓनल स ेचचा[ कȧ।
सतंçुट हो गए। 

 èपçटȣकरण Ǒदया? 

मãूय जुड़ ेहुए हɇ? 

 है जबͩक BaSO4 लगभग अघलुनशील है। कारण बताईये।

 न ेपाया ͩक सोͫडयम का उपयोग डायइथाइल ईथर को
अãकोहल को नहȣं। राजɅġ न ेइसके पीछे का कारण जानना
स ेइस समèया के बारे मɅ पछूा। अÛन ून ेइसके पीछे 

गए। 

èपçटȣकरण Ǒदया? 

उपयोगी पाया गया है। 

Ĥदͧश[त ͩकए जात ेहɇ? 

 यौͬगक है। यह भɪठȤ नामक लंबी भɪǑटयɉ मɅ
ͩकया जाता है। इस तरह के एक ऑपरेशन के 
 गया था। एक सÜताह के बाद जब भɪठा खोला
था। Įͧमकɉ ने खराब पǐरणाम कȧ सूचना ĤोडÈशन

ऊंचाई बढ़ाने का सुझाव Ǒदया। इस बार भी चूने के 
ĤोडÈशन इंजीǓनयर ने अपने फॉम[ केͧमèĚȣ से संपक[
सुझाव Ǒदया ͩक ͬचमनी के शीष[ को खुला रखɅ। इससे

NIOS/Acad./2021/313/17/H 

अÚययन कर रहे थे। 
 जल मɅ ͪवलेयता 

जबͩक Ba(OH)2 पानी 
कȧ। उÛहɉन ेघटना 

बताईये। 

को सखुाने के ͧलए 
जानना चाहा। 
 कȧ केͧमèĚȣ को 

मɅ चूना प×थर के 
 दौरान भɪठȤ कȧ 

खोला गया तो देखा 
ĤोडÈशन इंजीǓनयर को 

 उ×पादन मɅ कोई 
संपक[  ͩकया और 

इससे मदद ͧमलȣ। 
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(i) एक रासायǓनक समीकरण ɮवारा

(ii) ͬचमनी के शीष[ बंद होने पर 

(iii) Ĥोफेसर के सुझाव ने चूने के

(iv) इस घटना के साथ जुड़ ेमूãय

4. सोͫडयम और पोटेͧशयम के हाइĜॉÈसाइड
मÊैनीͧशयम और कैिãशयम के सबंंͬ धत

5. बताएं ͩक Èया होता है जब 

(i) सोͫडयम हाइĜोजन काबȾनेट को 

(ii) सोͫडयम पारा के साथ जल के 

(iii) ͧमͬĮत सोͫडयम धात ुअमोǓनया

6. बताएं ͩक Èयɉ 

(i) सोͫडयम काबȾनेट का एक जलȣय

(ii) सोͫडयम इलेÈĚोलाइǑटक ͪवͬध 

(iii) हवा मɅ गम[ होने पर ͧलͬथयम 

7. समहू-I मɅ ͧलͬथयम कȧ तरह, बǐेरͧलयम
ऐस ेगणु ͧलͨखए जो इसे समहू मɅ ͪवषम
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ɮवारा चूने के प×थर के थम[ल अपघटन का ĤǓतǓनͬध×व

 चूने का उ×पादन संतोषजनक Èयɉ नहȣं था? 

के उ×पादन मɅ सुधार करने मɅ कैसे मदद कȧ? 

मूãय का उãलेख करɅ।                        

हाइĜॉÈसाइड और काबȾनेट पानी मɅ आसानी स ेघुलनशील
सबंंͬ धत लवण पानी मɅ कम घलुनशील होत ेहɇ। समझाओ।

 गम[ ͩकया जाता है। 

 साथ अͧभͩĐया करता है। 

अमोǓनया के साथ अͧभͩĐया करती है। 

जलȣय घोल एक ¢ारȣय परȣ¢ण देता है। 

 ɮवारा तयैार ͩकया जाता है। 

 मÉुय Ǿप स ेमोनो-ऑÈसाइड बनाता है। 

बǐेरͧलयम समहू II मɅ ͪवषम åयवहार Ǒदखाता है। 
ͪवषम बनात ेहɇ। 
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ĤǓतǓनͬध×व करɅ।  

                                             

घुलनशील होत ेहɇ जबͩक 
समझाओ। 

 बǐेरͧलयम के तीन 
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8. Ǔनàनͧलͨखत समीकरणɉ को पूरा

(a) Ca + H2O →? 

(b) Ca(OH)2 + Cl2 →? 

(c) BeO + NaOH →? 

Úयान दɅ। Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ 
गया है। Ĥ×येक Ĥæन के नीचे Ǒदए

9. अͧभकथन (A): ͧलͬथयम ऑÈसाइड
आसानी से गम[ होन ेपर ͪवघǑटत

कारण (R) : ͧलͬथयम आकार मɅ
करता है िजससे अͬधक िèथर Li

(i) A और R दोनɉ सहȣ हɇ और 

(ii) A और R दोनɉ सहȣ हɇ लेͩकन

(iii) A और आर दोनɉ सहȣ नहȣं 

(iv) A सहȣ नहȣं है लेͩकन आर 

10. दावा (A): बेǐरͧलयम काबȾनेट

कारण (R): बेǐरͧलयम काबȾनेट अिèथर
देने के ͧलए ͪवघǑटत होता है। 

(i) A और R दोनɉ सहȣ हɇ और 
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पूरा करɅ: 

 अͧभकथन (A) और उसके बाद कारण (R) का
Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए।

ऑÈसाइड और CO2 बनाने के ͧलए ͧलͬथयम का 
ͪवघǑटत हो जाता है। 

मɅ बहुत छोटा होने के कारण बड़ ेकाबȾनेट आयन
Li2O और CO2 का Ǔनमा[ण होता है। 

 R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

लेͩकन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

 हɇ 

 सहȣ है। 

काबȾनेट काब[न डाइऑÈसाइड के वातावरण मɅ रखा जाता

अिèथर है और बेǐरͧलयम ऑÈसाइड और काब[न

 R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 
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का कथन Ǒदया 
कȧिजए। 

 काबȾनेट 

आयन का Ģवुीकरण 

जाता है। 

काब[न डाइऑÈसाइड 
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(ii) A और R दोनɉ सहȣ हɇ लेͩकन

(iii) A और R दोनɉ सहȣ नहȣं हɇ।

(iv) A सहȣ नहȣं है लेͩकन R सहȣ

. 
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लेͩकन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

हɇ। 

सहȣ है। 
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